

乡村振兴推动下的乡村产业规划浅析

张红岩 张克强 刘志军 同圆设计集团有限公司

摘 要:近年来,特色村庄规划、美丽乡村建设、乡村振兴规划、美丽村居建设等乡村规划层出不穷,国家资源逐步向乡村倾 斜,未来乡村发展必然迎来一个跨越式的发展。 乡村产业从美 丽乡村中的模糊定位到如今乡村振兴中五大振兴之一,其重要 性不断被加强,也成为从根本上解决乡村问题的有力途径之一 但是当前乡村产业策划千篇一律,采摘体验、乡村旅游、农耕文 化、现代化农业等遍地开花,资源禀赋有限,区位条件不一,落地过程艰难,成效难以持续等问题也是层出不穷;同时,部分乡村 承接的第二产业多为城市腾退产业,污染重、效率低、管理混乱, 给乡村带来不可磨灭的破坏。随着新型农村社区的建设,乡村生活模式的转变使得农村生活成本逐渐上升,如果乡村产业发 展落后,村民收入无法快速提高,将严重影响乡村振兴的成效和 延续。本文从乡村规划实例分析出发,研究不同类别乡村的产业选择依据和发展潜质,浅析乡村产业策划的部分方向和切入 点,并提出一定的建议。

关键词:乡村建设;乡村振兴;产业规划

近年来,"农业农村农民问题是关乎国计民生的根本性问 题"这一思想深入人心。中共中央2004年至2019年连续十六年 发布以"三农"(农业、农村、农民)为主题的中央一号文件,强调了 三农"问题在中国的社会主义现代化时期"重中之重"的地位。

重视三农问题,从农民增收到现代化建设,又到如今全面乡村振兴,可以看出乡村产业的发展越来越重要。解决产业发展 难题,不能仅仅从农民需要怎样的产业、乡村可以发展怎样的产 业来主观判断,还需要从市场角度去判断怎样的产业可以活下去,逐渐壮大,并最终给农村、农民生活带来翻天覆地的变化。

二、发展进程

自2014年开始,乡村规划全面铺开,美丽乡村建设首先确定 生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主"等具体 了"生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主"等具体要求。但各地开展的美丽乡村规划,在产业方面仅划分宏观分 区,分析产业资源,给出模糊定位,并没有详细规划产业发展和 更多的精力放在了基础建设、空间规划和环境整治 ,这与当时以完善基础设施建设,美化村庄环境等主要建设需 求有直接关系。但是随着村庄建设逐步展开,只注重美化的建 设终究浮于表面,仅在村容环境和基础设施建设上迈出了第一 步,无法从根本上改变村庄活力渐失的现状,也无法为村民持续

十九大以来,开展全面乡村振兴,算是真正的将乡村产业发 展提升到决定性作用的层面,不再是主观概念性的策划,提出产 业振兴是乡村振兴的物质基础和主旨思想。深入开展质量兴农行动,深化农业供给侧结构性改革,积极推动农业"新六产"发展,不断提高农业创新力、竞争力和全要素生产率,加快农业新展,在优先发展。 旧动能转换,率先实现农业现代化。但是当前正在编制的乡村振兴规划,依然存在许多弊端,产业类型千篇一律。产业兴旺基 本依靠自身禀赋,规划属于锦上添花,尚未达到雪中送炭的关键 作用。

、现状浅析

(一)农村产业不应急功近利

当前,全国各地都在盯着乡村的发展,涌现出一大批乡村振 兴示范工程,成为各地进行乡村规划的典范和案例。但是,不能 仅仅盯着别人的成功而忽视其区位、资源、投入和基底禀赋,期 许在短期内获得明显成效,往往会形成快速建设的一股浪潮,然 后逐渐冷却,最终产生效益不过十之一 乡村产业发展应该 深入挖掘村庄文化、自然、特产等方面的差异化禀赋,从而设定村庄的发展定位。村庄产业应该更多的考虑村庄理性发展方 向,有特色基础的进行重点塑造,争取不浪费资源禀赋;特色基 础薄弱的以社区发展为理念,促使产业逐步转型和升级,提高居民生活水平和消费水平,注入新的发展活力,而不是粗暴的全面改造建设,最终仅仅变为一句口号。

(二)乡村产业应结构完整、主次有序 当前,大多数的乡村规划中,主旨定位都偏向第三产业,档 次高、收益高、见效快。乡村产业规划大概有三个类型,一类是 以三产为主,以三产带动一产发展,摒弃第二产业,因此涌现出 -大批的采摘园,周末菜园,假日农场等挂着三产外壳的1.3产

业,这样的产业最终容易沦为毫无变化的果园和蔬菜种植; 是瞄准大学生游、亲子游、家庭游等短途休闲娱乐市场,建设田 园科普、素质拓展、写生基地、露营基地或民宿餐饮等,不易把握 产业规模,往往需要划定范围和场地,因此迟迟无法推进,最终 沦为昙花一现的伪三产,或者成为"有客开张一两天,无客关门 大半年"的三无小店。

最后一类是升级型的产业规划,现代化农业、经济林、特色 果园搭配网络销售等产业类型随手捻来。很多这类产业规划 将现状农田和林地赋予升级的使命,能升级就算现代化农业,没 能升级的就是还在建设中的现代化农业,对于现代化农业的标准、投资建设程度、现代化机械的实施难点和投入产出比例都没有预估和计算,针对集体农场化生产的土地问题没有给出明确 的解决方向,提高产量的农作物和水果蔬菜的市场份额和物流 体系没有策划和分析,就是简单的提出建设现代化农业,落入了 假大空的套路

乡村产业应该是一个完整的结构体系,不能因为普通农业 经济效益低,就全盘否定;也不能因为工业影响农村环境,就 刀切断;第一产业是农村的根基,首先要保障第一产业平稳有效 的升级改造,然后再谈一二产结合或一三产融合发展。 多乡村发展中意花卉产业,既可以提高环境品质,打造特色景 观,又可以对接高端市场,延伸产业价值链条。那么我们应该去 整合和引入哪些资源,让我们的花卉产业与众不同?经济全球 化的背景下,孤军奋战终究不是长久之计,我们只需要嵌入产业链条的一个环节或一个分支环节,就可以轻松地带动乡村产业发展,充分利用城市所具备的自然资源禀赋、土地空间资源、建 设运营便利等优势,引入灵活运营、创新产品、优质服务等理念,将我们的乡村产业嵌入花卉产业的大链条中去,再逐步向高端、 高附加值的方向发展,才能真正振兴产业,可持续发展。

(三)乡村产业应详细分析区域市场环境

乡村产业规划,并不是一个村的产业规划,也不是几个连片村庄的产业规划,甚至很多时候都不是一个乡镇的产业规划。 而是一个市场环境下,一个区域产业规划所覆盖的一个点或者 -条线

我们做乡村产业规划,应该以当前区域环境或区域产业为 基础,选择主导产业,提出发展目标,然后带人整个市场环境进 行模拟和估算,再逐步修正产业发展思路。任何脱离区域市场 环境的产业规划都是空想。另辟蹊径的产业类型或许可以短时间内取得光鲜的成绩,但容易变成昙花一现的焰火,最终泯灭于 蜂拥而至的复制或失去新鲜感后的潮退。乡村产业振兴,应该 是社会发展的必然过程,是一个承接社会发展所必需功能板块过程,无论是承接二产转移,还是承接三产外延市场,都应该是 良性的、可持续的,而不是追逐快速收益的快餐产业。

四、结论及建议

本次浅析乡村产业的发展问题,起因于多次参与乡村规划, 多次面对村民的期盼与质疑,结合一些产业规划的判断,得到的 一些简单而细碎的思路。我们在做乡村振兴规划或乡村建设规 划的过程中,往往容易直接落点于村居建设,基础设施建设或村 庄环境治理这些落地建设,而往往忽视或者弱化乡村产业的策划和定位。容易划分几个分区,策划几个近期项目,就完成了产 业振兴的规划部分。没有成体系,有序列地去真正做一次产业

乡村产业的落地,依靠政府部门的引导与村民集体的参与 和坚持。前者嗅觉敏锐,希望改革创新,产生示范引领作用,同 时又迫切的希望见到村庄产业振兴的成效;后者坚韧又脆弱,他 们为好生活而奋斗的积极性高涨,却又对未知环境迷茫和谨慎。做乡村产业规划,要让村民看到近在眼前的实惠,也让管理者看 到发展脉络和远景蓝图。这就需要先从市场环境、产业发展历 程、投入产出分析、城乡功能布局和社会价值引导这些方面去分析、模拟、验算,从而获得多个预判,然后才是产业体系的构建与 乡村产业定位。

麻雀虽小,五脏俱全。乡村产业规划,也是一个完整的产业规划。我们承担着乡村振兴的责任,就应该为我们规划下的村 庄产业发展负责,我们现在能做的还很少,深入实践,我们可以 做的会很多,会做的越来越多。